Restart – Sviluppo delle potenzialità culturali indetto dal Comune dell’Aquila

FILMARE IL TERRITORIO
laboratorio di teorie e pratiche audiovisive
promosso da Animammersa e OfficinaVisioni
condotto da Paolo Pisanelli
dal 27al 29  settembre 2019


Call rivolta a 15 giovani under 35 per la partecipazione al laboratorio di ripresa audiovisiva: Filmare il territorio.

 Le associazioni culturali Animammersa e OfficinaVisioni promuovono un laboratorio di ripresa audiovisiva: Filmare il territorio, nell’ambito dell’Avviso Pubblico: Restart – Sviluppo delle potenzialità culturali indetto dal Comune dell’Aquila. Il laboratorio è gratuito ed è rivolto a 15 giovani under 35 che abbiano già compiuto 18 anni, saranno ammessi 3 uditori over 35.

Il laboratorio è suddiviso in una prima fase di formazione di tipo informale durante la quale i partecipanti saranno invitati a scoprire il proprio territorio attraverso la realizzazione di riprese, interviste e fotografie sia singolarmente che sotto la guida di Paolo Pisanelli (cineasta, direttore artistico della Festa di Cinema del reale); in una seconda fase, saranno realizzati 10 cortometraggi (durata 3’ max) di quanto realizzato con l’apporto di un montatore e un fonico in fase di post-produzione. Il corso ha una durata complessiva di 40 ore.

L’obiettivo del corso è quello di imparare a guardare con maggior attenzione i luoghi in cui si vive e a raccontare il territorio con mezzi audiovisivi. Questo laboratorio è il primo di una serie di laboratori che si propongono di fungere da volano sia per la professionalizzazione dei partecipanti in campo artistico, che per promuovere  la città dal punto di vista turistico.

Il laboratorio FILMARE IL TERRITORIO condotto da Paolo Pisanelli mira a una riflessione sulla costruzione di memorie audiovisive e ad approfondire poetiche e pratiche del “filmare il reale” in percorsi di sguardo e di ascolto che tessono relazioni con persone, luoghi, città, territorio. E’ finalizzato a fornire conoscenze per raccontare un territorio attraverso gli strumenti delle immagini e del suono. Il laboratorio è rivolto a persone con tanta, poca o nessuna esperienza che desiderino usare il mezzo audiovisivo per progetti di ricerca o come mezzo di libera espressione.

Sarà un laboratorio intensivo, le sessioni mattutine saranno riservate a lezioni di gruppo, proiezioni, analisi e esercizi di ascolto e di visione, mentre quelle pomeridiane ad esercitazioni pratiche individuali da svolgersi a L’Aquila e nei dintorni. Il laboratorio non prevede approfondimenti tecnici sul montaggio video, tuttavia sarà usato un approccio funzionale alla ripresa e all’editing in the camera al fine di produrre materiali che possano essere montati. Ogni partecipante potrà portare una sequenza di fotografie per raccontare una persona o un luogo, oppure video brevi (durata max 5 min.) da guardare e analizzare insieme, essere dotato di una macchina fotografica o videocamera (o di un cellulare smartphone) per la realizzazione di sequenze fotografiche e riprese video durante i giorni del workshop. Chi ne ha la disponibilità potrà utilizzare anche microfoni esterni e /o registratori digitali. I partecipanti dovranno essere muniti di schede di memoria, da utilizzare durante i lavori, per almeno tre ore di girato. E’ richiesta la massima partecipazione alle attività previste durante i 3 giorni, comprese eventuali proiezioni serali. Il laboratorio è gratuito, è rivolto a persone maggiorenni e prevede il limite di età di 35 anni. Saranno a carico dei partecipanti le spese di viaggio da e per L’Aquila e le spese di vitto e alloggio.

Il Laboratorio si svolgerà dal 27 settembre 2019.

Orari: dalle 9,00 alle 19,00 (con una pausa pranzo)- Gli incontri si svolgeranno presso la sede di Animammersa , nel Parco di Collemaggio.
Sarà riservato a un gruppo base di 15 persone. I partecipanti saranno selezionati sulla base dell’invio dei seguenti materiali: un modulo di iscrizione, una lettera di motivazione (max 1 cartella), sarà data priorità a chi allegherà anche una sequenza di fotografie (max 5) e/o di una ripresa, una scena o un cortometraggio ( max 3 minuti).

Il docente: il workshop sarà tenuto da Paolo Pisanelli, cineasta e fotografo. Dopo aver lavorato come fotoreporter e fotografo di scena, da molti anni si dedica alla regia di film-documentari. Ha raccontato le città, i migranti, i grandi eventi, le lotte sociali, la salute mentale, le tradizioni musicali… Ha ricevuto premi e riconoscimenti in festival nazionali ed internazionali. E’ ideatore e direttore artistico della Festa di Cinema del reale, che si svolge ogni anno in estate nel Salento. Svolge attività didattica, ha insegnato presso la Facoltà di Scienze della Comunicazione della Università di Teramo e presso il Centro Sperimentale di Cinematografia e la Scuola d’arte cinematografica Gian Maria Volontè, dove collabora tuttora.

Le domande dovranno pervenire entro il 23 settembre 2019 alle ore 20,00 . I candidati ammessi saranno avvisati entro il 25 settembre 2019.

Per informazioni e iscrizioni: mail: info@officinavisioni.it; comunicazione@animammersa.it, - cell. 340 76 86 114 349 25 13 556
